



各方激辩:黄金该不该买?

财经观点

中国人买黄金会被套吗?

国际金融巨头发动一场罕见的金融闪电战,连续抛出两波黄金,共400余吨,在短短时间内击穿1350美元止损线,击溃了黄金多头方,使国际金价“跳水”到1300美元附近。

黄金“空军”追击之时,意想不到的事情发生了。以中国人为购买主力的全球民众,抢购了数百吨实物黄金,掀起购金狂潮。国际金价停止下泻,快速反弹。一些专家发声,基本观点有两个:一是有专家不承认国际金价回升与“大妈”抢金有关系;二是称美国央行有8000吨储备黄金,“大妈”只买走了区区几百吨,有没有实力与巨头们抗衡?

但是,不得不承认一个事实,眼下全球的实物金短缺,买不到了!为什么?国际巨头砸金为的是抬升美元,维持美元的国际龙头货币地位,其意并非让黄金真正落入他人之手,待全球投资者恐慌跟着抛金后,巨头们将以低价悄然补仓。但其抛出黄金却被民众抢去,其如意算盘落空。断实货,是止损之招的第一步。第二步,是发“空头”声音让购金民众收手。其实,“大妈”们无心更无力阻止国际巨头的所为,但其维护钱袋保值的自发行动,影响了国际巨头实施计划,其自然不会坐视不管。第二波的砸金潮可能展开,先喊话让“大妈”收兵,减弱阻碍力量,再将金价砸到1200乃至1000美元时。

会否出现如此结果?最关键的问题是,“大妈”们对黄金有怎样的认识。黄金是古今中外唯一被历史、政府和民众认可接受的价值衡量工具,这是黄金真正的价值属性。因此,只要金价落到1300美元一线,“大妈”就拿出纸币,换回人类社会真正意义上的价值符号。“大妈”只有朴素真实的念头,钞票疲软靠不住,只有“爷爷的爷爷”传下来的祖训值得信赖:黄金再怎么软,也比纸币坚硬得多!

特约通讯员 孙卫东

相关链接

“金论”选摘

中国经济最近出现了“抢黄金”,跑到香港去抢购,根本的原因是什么?根本的原因是金融产品不够,“我开玩笑说黄金有什么好买的,黄金能分红吗?黄金能变成实际的每年的回报吗?除非黄金价格涨,黄金本身的储存还有成本,把黄金放在家里,还担心被盗,在黄金的买卖当中还担心有假。这是没有别的办法。”

——央行货币政策委员会委员、中国与世界经济研究中心主任 李稻葵

假如黄金池思路正确,高盛们的全套打法如下:当日本宣布量化宽松后,华尔街准备以成本最低廉的COMEX黄金库存来做空日元。年初将100吨黄金挪走变现,在做空日元暴赚10亿美元之后,再于4月大举做空黄金,又赚10亿。待金价暴跌后,廉价拿回100吨黄金补还COMEX库存。暴赚两笔还能压制金价,这叫一鱼三吃!

——《货币战争》作者 宋鸿兵

从美国过去几十年的黄金行情来看,如果长期投资黄金,运气好的话有时确实是笔不错的生意。1967年购买100盎司的黄金需要3500美元,相当于普通工人5个月工资。到2012年,这100盎司的黄金价值17万美元,相当于普通工人4年的工资。1967年的35美元相当于2012年的241美元,如果按1967年不变美元计算,2012年的100盎司黄金价值24100美元,扣除物价上涨因素后,投资年收益率为4.4%。

——媒体评论员 刘植荣



国内金店近期生意格外火爆 图 CFP

本报记者 刘珍华
黄金12年牛市已终结。大跌后的黄金是否像白菜价那般诱人,还是如投资大师巴菲特所言“黄金是不会下蛋的鸡”?近一个月中国出现购金热潮,在各方人士眼中,这些“抢金者”的做法是否明智,他们未来会赚会亏,会庆幸还是后悔?很多个有关黄金的问题,最终总结成一个:现在该不该买黄金?

1 抢金者:还是黄金踏实

源于网络,“中国大妈”一词近来冒出,与黄金联系在一起,成了趁金价大跌后抢购黄金的代表。其实,同时抄底黄金的还有印度人,印度一直是全球最大的黄金消费国,对黄金的热爱已烙进印度人的性格之中,其购买热情一点也不逊色,足以让“中国大妈”感受到“不是一个人在战斗”。

中国老百姓对资产的认知、对黄金的认知,可能要比专业投资者来得更加质朴真实。一位女性市民表示,其在“五一”前以每克283元的价格在中国黄金成功抄底投资金条,如果现在让店家回购的话,已经能够获利。她的话颇具代表性:“中国人从骨子里就有崇拜金银的思想,黄金价格前些年持续上涨,让不少中国人追悔莫及。现在有这么好的一个买回黄金的机会,怎么能够放弃?”

有黄金投资人表示,现在看黄金价格走势,虽然还存在不确定性,但相比处于严厉调控政策下的楼市和处于慢慢熊途的中国A股,买黄金可能是投资者可选择的一个投资渠道。在他看来,不少中国人买入黄金不怕被套,只是会担心家中没黄金“压箱底”,“手中无金,心里发慌”。

有的市场人士甚至发表预言,认为黄金市场隐约出现了演变为第二个房地产市场的趋势,抢金者在乎的并不是什么黄金价格未来的走向,而是心理上认为一定要买入黄金,看着高兴,攥着踏实。

4 随心派:想买就买点吧

黄金大跌,人心浮动。黄金变了,还是人心变了?黄金涨跌背后,传递出怎样的信息?马克思说过:货币天然不是金银,金银天然不是货币。黄金具有双重属性,是商品,又是货币。近年来,黄金的金融属性增强,成为国际投机资本炒作的对象,导致金价波动频繁。

2 反对者:不买“不下蛋鸡”

2011年9月初纽约金价创下每盎司1922美元的历史最高价后,昨天报价为每盎司1465美元,累计跌幅逾20%。为此,知名的海外投资人和机构指出,黄金12年大牛市逆转,转熊已成定局。就算金价近期反弹,但一定时间内难现暴涨行情。

金价大跌后,投资价值是否已浮现,各方众说纷纭。如果追求投资回报率,则在趋势明朗前,可能并不需太急介入。毕竟买黄金,最主要的是“猜”未来金价会涨,因为家里

存金条没回报,而且就算未来交易,也逃不掉一定的手续费,要打一些折扣。

“不碰黄金派”的代表人物,是“股神”巴菲特。他在日前举行的伯克希尔哈撒韦公司股东大会上表示,黄金即使下跌后也不存在吸引力。虽然对冲基金增持黄金,几大央行的政策也提供支撑作用,但是巴菲特依然对黄金不感兴趣。他将黄金比喻成为“一只不会生蛋的鸡”,并表示:“即使黄金价格跌至每盎司1000美元,甚至是800美元,我都不会买入。因为黄金除了摆在那儿供人观看之外,其实并没有什么其他用处。”

3 两可派:多空均有理由

对于黄金,人人有话说,且都有理由。

有人不买实物金,只买“纸黄金”,黄金只是交易符号,与成色、触感无关。买实物金的人,看重的是踏实感,可抗通胀,日后风云变幻之际,家中箱底藏着“小黄鱼”更从容。

资深分析师何盛德作的历史假设挺有说服力:五百年前,如果祖先有一笔资产,有三个选择将财产留给后代:将财产变成黄金,埋在祖屋下留给后代;建一座大院子留给后代;购买万顷良田留给后代。今天再看,

哪种选择最好?选择留黄金给后代,今天挖出来还是金灿灿的,很值钱,立马可变现,成为现实购买力;建大院子留给后代,现在看到最典型的院子留给后代的,只有皇帝的故宫还算完整,不过也变成公共的博物院了;如选择良田留给后代,早就数度易主,今天所有人的土地都是租的,根本不属于自己。

不过也有人认为,要真正对抗通胀,黄金可能不如房产。又有个故事佐证:民国初年,在中国内地花5两黄金就可以买一个四合院;但是现在就算拿一公斤黄金换成人民币,可能连间四合院里的厕所都买不下来。

黄金的双重属性,还体现在与美元的关系上。2008年金融危机以来,美国等经济体加速印钞票,美元投放量大增,令人心存戒备。黄金与美元呈现跷跷板的反向关系,因此吸引力上升。不少人买入金的理由,是认为从长期来看,黄金可作为保值品收藏着。

开采成本也对金价形成支撑。据分析,现在黄金开采成本在每盎司1200美元左右,所

以金价未来下跌的空间有限。世界黄金协会也出来为投资者“打气”。该协会投资董事经理马卡斯·格拉布本周一表示,黄金的牛市走势几乎完好无损,金价还会继续上涨。

为此,专家建议,爱黄金人士尽可听从从内心意愿,不妨买些黄金“压箱底”,作为家庭资产储备,不必太计较金价短期的涨跌。一般来说,用10%左右家庭资金投资黄金较合适。

升值调查

逛逛申城邮币卡市场后发现,近日辽宁号航母金银纪念币价格大涨,成为领头品种。之前调整行情中,辽宁号航母纪念币最低价曾跌至5700元,创新低,后由于货源关系引发价格反弹,快速涨至7000元关口。由于短线涨势过快,目前成交量放缓,买盘力度有所减弱,最新价格约6800元。

普陀山金银纪念币是今年发行的纪念币品种中受到收藏投资者重视的新品种,近期成交比较活跃。随着货源消耗,其经过价格探底后,近日部分规格的品种价格开始反弹。其中,普陀山5盎司金币的反弹最明显,成交较活跃,最新价格已达11.6万元;普陀山1公斤金币的最新价近80万元。

面世以来价格一路下探的北斗星空金银

沪上金银纪念币受青睐

邮币卡代表品种近期市价			
品名	上周价	本周价	点评
一轮鸡本票	1650	1500	绩优本票价跌,近期难以上涨
牡丹双连小型张	55	58	小幅反弹,空间有限,宜观望
小爱科学小型张	13000	12800	绩优型张,价格跌,长线较好
青铜器一组5盎司银币	6600	6500	龙头品种,长线较好
13版熊猫金币全套	19000	19100	近期买盘不断,持续关注
航母金银纪念币	7000	7500	价格上下震荡,短线操作为宜
少年派的奇幻漂流卡	15	120	面世即暴涨,暂时观望
盗梦空间卡	300	300	年初价仅80元,量少,有潜力
花样年华卡	290	290	十余年消耗,货源分散,看好
电影题材地铁卡全套	7600	7900	大全套水涨船高,后市看涨

点评:如意

纪念币,仍未现止跌迹象,最新价格为4800元,再创新低。青铜器金银纪念币的表现同样不佳,5盎司银币价格为6500元。癸巳蛇金

银纪念币的表现也较疲软,本色金银纪念币一对和彩色金银纪念币一对和最新价分别为2400元和2680元。如意